

不掉“冷链子”，“苗苗”安全护送到身边

出苗零差错！湖南首个疫苗冷链机器人启用 收到指令会直接将疫苗送到接种台



扫码看视频

①疫苗冷链机器人正在取苗。

②疫苗直接传送到接种台，接种护士可随手取苗，为孩子接种。



“围挡后面”
“是什么”

长沙T3航站楼C指廊 4月30日冲出“正负零”



扫码看视频

三湘都市报4月25日讯 继上一次《围挡后面》报道了“长沙之星”T3航站楼F大厅北区的建设情况后，4月25日傍晚，三湘都市报记者再次来到长沙机场改扩建工程T3航站楼项目的围挡后面，探访该项目C指廊的建设情况。

C指廊4月底将冲出“正负零”

由围挡大门而入，来到由湖南建投建工集团承建的C指廊区域，看到作业人员正在进行钢筋绑扎和混凝土结构施工。

“现在每天管理人员和工人共有200余人，‘五加二’‘白加黑’不间断施工，朝着4月30日T3航站楼C指廊全面出正负零做最后的冲刺。”T3航站楼项目生产经理付喜然介绍，“因为C指廊的端部形状像一颗钻石，所以我们又叫它‘钻石连心（星）’计划。”

三湘都市报记者来到T3航站楼项目最北边的一处塔吊，爬上30米左右的高度，T3航站楼的建设夜景一览无余，120余名作业人员挑灯夜战。在施工面积跨度大的情况下，如何对现场人员和设备进行指挥？“我们自主研发了全链指挥系统，通过安施达、质必优等软件管理项目，实现在指挥中心通过智能安全帽连线现场安全员，达到远程指挥的效果。”付喜然说。

T3航站楼最长的一条指廊

据悉，在整个T3航站楼的建设中，湖南建投建工集团负责承建A、B、C、D四个指廊。C指廊总建筑面积约6.7万平方米，共四层，分为地下一层，地上三层，局部四层。规划停机位20个左右。地下一层是管廊，一层主要是办公与机电设备机房，二楼是国内候机区，三楼是国际候机区。

三湘都市报记者了解到，该指廊是整个航站楼面积最大、层数最多、最长的一条指廊，也是施工难度最大的一条指廊。付喜然表示，C指廊在4月30日整体全面出正负零之后，下一步将进行地面主体结构的施工。

■全媒体记者 王翊玮

视频 谢佳燊 李致远 戴重鹏 通讯员 蒋泽楷 周琴

链接

湖南省居民健康卡“上新”

可生成孩子的“预防接种查验证明”



扫码看新闻

三湘都市报4月25日讯 以往每逢孩子入托、入学季，家长们都要提前去预防接种门诊，查验孩子的疫苗接种情况，并打印接种证明。是不是觉得有点费时费力？

在今天这个特别的日子——第37个“全国儿童预防接种日”，省卫健委发布了好消息：省卫健委信息统计中心联合省疾病预防控制中心，在湖南省居民健康卡微信公众号发布7岁以下儿童免疫规划疫苗接种结果查询，入托入学预防接种证查验可在线进行。只要在手机上简单操作，就可以生成孩子的“预防接种查验证明”，非常便捷。（扫码看操作步骤）

■湖南日报全媒体记者 周阳乐

机器人直接将疫苗配送到接种台

“宝宝满3个月了。”25日下午，长沙市民罗秋红带着孩子来到星沙医院，准备按照“儿童预防接种证”上的时间，接种脊灰疫苗。

“家长请核对信息。”接诊台护士确定孩子月龄后，在电脑系统中进行操作。不到一分钟，孩子所需的疫苗，就直接送到了接诊台边的冷格中。护士提前已经与罗秋红沟通好，疫苗不用注射，直接口服。护士拿出疫苗，确定好剂量，在罗秋红的帮助下，喂到宝宝嘴里。

“这个系统确实很快，之前我们在老家打疫苗，护士都是自己去冷柜取疫苗。这里居然是机器人取苗，肯定精准。”罗秋红感慨道。当日，更多孩子在星沙医院体验到了智能机器人疫苗储发方式。

冷链温度的严格控制，是一支疫苗质量管控的重要步骤。三湘都市报记者了解到，过去疫苗冷链室和接种区处于分离设置，疫苗采用人工取苗，从冷链室转到接种区时存在一定的“温度”断点。尤其是一剂多份的情况下，导致疫苗断点情况增加。而冷链机器人的启用，可以解决这些问题。

入库到接种，疫苗冷链无断点

记者在星沙医院的冷库看到，疫苗冷藏柜与冷链机器人系统相联接，当机器人收到所需要的疫苗指令，会自动将疫苗送入轨道，激光进行确认，然后传送出去。

“收到指令到精准取苗，只需要十几秒。不但省事，也更利于疫苗储存。”据介绍，启用的冷链机器人系统是无人值守冷库系统组成，送达至接入单位的疫苗，通过冷链机器人进行电子监管码扫描，疫苗上下指定轨道，自动盘点，耗苗管理，效期管理，库存预警。受种者到达接种室后，冷链机器人自动将疫苗分发至指定接种台，并提供一码多剂次或一支多人份。

对于一剂多份的疫苗，疫苗接种后，剩余未使用的疫苗自动回传到冷库储存，等待下次接



4月25日，T3航站楼C指廊区域正全力朝着4月30日整体全面出正负零冲刺。蒋泽楷 供图